



迂儒解詩

思瑤

文藝作品之異於瑣屑的流水賬。刻板的記錄者。在除了反映客觀的現實外。並有作者豐富的藝術想像在內。故欣賞詩文佳句妙篇。是不能以迂夫子的眼光去觀的。記得有一位研究科學的先生。大禹唐詩中「白髮三千丈」。「黃河之水天上來」的句子。不合科學。這是一個笑話。但類此的笑話是頗不寂寥的。毛西河性執拗。好立異。有人盛讚鵝不能先知耶？」以此解詩。打

句上海俗語。属所謂「天曉得」了。麥屬開評內。有這麼一段記事。他竟由此研究出來無數的精妙掌故。到一年多之後。老先生回來了。給他帶回來一口分量極沉重的寶劍。又交給他幾本書。這書上所寫的都是些劍術的秘訣。老先生便命江小鶴白日讀這兩本秘訣。晚間在星月之下學劍。不到一個月。江小鶴將那幾本書全背熟了。老先生收回書又走了。江小鶴便在腦中所記的劍訣。日夜刻苦學劍。老先生是忽來忽去。來時就用口指點幾招劍法。矯正江小鶴幾處錯誤。江小鶴連年專心習學。暇時並到山洞中練習水性。到了第七年的頭上。他的劍法已然嫻熟。自信武藝已比閨中俠臘嵩等人超出了百倍。第八年。第九年。老先生並不再出遊。只在山上親自教給他氣功及點穴法等種種江湖上所失傳的奇技。並叫江小鶴讀書。到了第十年。

王長、盧若、武俠說：「你覺得你的武藝學得怎樣了？江小鶴因為急於下山復仇。便說：師父教給我的。我全都學會了一老先生說：你的武藝只學了我的一半。還不如那聰明。他都學會了我武藝的六成。江小鶴一聽。不由嚇的出了一身冷汗。心說：那個聰明。連十年來他除了我之外。無論是誰也不准傷害。老先生又說：他是你的師哥。你應當跟他學。看他是多麼聰明。我也不必對你多說。你下山去吧！江小鶴又跪倒說。現在我還不願下山。我想再從師父學幾成武藝。老先生却笑道：你若再學幾成武藝。就沒有人能制服你了。但你現在所會的武藝就足以擊倒了蜀中龍門俠有餘。鮑振飛到你手中像如小兒。我真佩服。武藝是為幫助人的。不可以之自私牟利。恃強作惡。其餘的我也不必對你多說。你下山去吧！」江小鶴又跪倒說。現在我

了幾句話。第一。除了你殺父仇人之外。無論是誰也不准傷害。

第二。與人比武可以。但不可以拚鬥。第三。要濟弱扶傾。憐孤恤寡。武藝是為幫助人的。不可以之自私牟利。恃強作惡。其餘的我也不必對你多說。你下山去吧！」江小鶴又跪倒說。現在我

還不願下山。我想再從師父學幾成武藝。老先生却笑道：你若

再學幾成武藝。就沒有人能制服你了。但你現在所會的武藝就足

以擊倒了蜀中龍門俠有餘。鮑振飛到你手中像如小兒。

我真佩服。武藝是為幫助人的。不可以之自私牟利。恃強作惡。其餘的我也不必對你多說。你下山去吧！」江小鶴又跪倒說。現在我

還不願下山。我想再從師父學幾成武藝。老先生却笑道：你若

再學幾成武藝。就沒有人能制服你了。但你現在所會的武藝就足

以擊倒了